

# 春节期间社团经济呈现火爆景象 快递小哥专送社团商品

近年来,随着社区团购和社团经济的蓬勃发展,一种全新的消费模式正在悄然改变着我们的生活方式。这种模式以社区为依托,通过社团组织的形式,为居民提供便捷、实惠的购物体验。尤其春节期间,社团经济异常火爆,成为春节消费新时尚。

## 社团经济悄然兴起 深受居民欢迎

说起社团经济,也许不少市民对它还比较陌生,不过它已经悄悄地存在并不断壮大,日益影响着市民的生活。“社团经济作为一种新兴的经济模式,正在迅速崛起并受到广泛关注。它以社区为单位,通过组织居民集体采购商品实现规模经济,从而降低采购成本,为居民提供更实惠的商品和服务。”福山区商务局刘科长向记者介绍,例如,阿里巴巴旗下的社区电商平台淘菜菜,通过推广免费送货上门功能,吸引了大量的消费者,营业额显著提升。这种模式不仅满足了居民的日常需求,还通过精细化服务提升了用户体验。

记者了解到,如今随着社团经济的发

展,一些扎根社区的小型社团经济也在快速崛起,免费送货上门服务成为了一个重要的亮点。许多社区团购平台和社团组织纷纷推出这一服务,以满足行动不便的老年人和忙碌上班族的需求。

在福山区万科假日风景社区,老刘经营着一个粮油店,经过一两年的客户积累和沉淀,如今他在社区里经营着属于他自己的社团经济。平时,他通过微信群统计着日常的客户订货信息,然后以低于外面商超的价格销售给周边的居民。与此同时,他还会为万科假日风景、万科假日润园、柏林小镇、梨景苑小区等社区居民提供免费代买代送服务,深受周边社区居民的欢迎。

## 社团购物价格优惠 实惠看得见

刘科长认为,社团经济的核心优势之一在于价格优惠。通过集中采购和减少中间环节,社团购物能够为居民提供更具竞争力的价格。以社区团购为例,其商品价格通常比传统渠道低10%至30%。例如,淘菜菜通过优化供应链和降低运营成本,为消费者提

供了更具性价比的商品。此外,一些社团还会通过限时秒杀、满减减免、购物送券等方式进一步刺激消费。这种价格优势不仅吸引了大量的消费者,也推动了社团经济的快速发展。

“现在商超的服务实在是太好了,不仅可以足不出户买到想要购买的年货、礼品,而且购买的东西能在一两个小时就被送到家。而且,随着商超‘年货节’促销活动的开展,购买的东西越多,享受的折扣越多……”市民刘女士向记者介绍,在春节期间,她在大润发抖音号购买牛奶,原价55元一箱,订购两箱的价格总共是69.9元,到手后一箱牛奶的价格不到35元,而且还省了配送费。

## 社团经济忙年火爆 忙坏快递小哥

记者了解到,春节期间,社团经济更是呈现出一片火爆景象。记者发现,不少社团组织和社区团购平台推出了丰富的年货促销活动,吸引了大量居民参与。例如,大润发、喜多多等商超在春节期间推出了“年货节”活动,通过限时优惠和免费送货上门服

务,满足了居民的年货采购需求。此外,一些社区还组织了“每周蔬果送到家”活动,为居民提供新鲜的蔬菜和水果,确保春节期间的饮食供应。这种便捷、实惠的购物方式,不仅让居民感受到了浓浓的年味,也为社区增添了温馨的氛围。

一个专门给大润发配送货物的快递小哥告诉记者:“春节假期至正月十五之前,通过社团购买商品的市民越来越多,配送的商品也不仅集中在特定的社区。如今,我基本上不配送外卖快餐,专门配送社团商品。从早上9点到晚上9点,我基本上闲不下来,不是在去商超取货的路上,就是在给居民送货的路上。”

“社团经济的兴起,不仅为社区居民带来了实惠和便利,也为经济发展注入了新的活力。未来,随着技术的进步和市场的进一步拓展,社团经济有望在更多领域实现创新和突破,为居民提供更加多样化、个性化的服务。”刘科长认为。总之,社团经济的悄然兴起,为社区生活带来了全新的体验。免费送货上门服务、实惠的价格以及春节期间的火爆场景,都充分展示了这一模式的巨大潜力和广阔前景。

YMG全媒体记者 姜晓

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小媛 通讯员 余保轩)春节后是企业开工复产的关键期,也是劳动者换岗求职的高峰期。近期,很多人对跨市换岗涉及的养老保险关系转移业务进行了咨询。针对一些热门问题,记者采访了市社保中心。

## 工作跨市跨制度流动,需转移养老保险关系

养老保险关系转移是把在原工作地交的养老保险转到新工作地。有了这项业务,不管到哪里工作,养老保险关系都可以跟着转移。办理转移手续后,交的每一段养老保险费都可以合并在一起,等到退休时,养老金一分都不会少。跨省或跨制度流动是需要转移养老保险关系的。

例如,一位市民从上海的公司到烟台的公司工作,两个公司不在同一个省,就叫作跨省流动,是需要转移养老保险关系的。

如果市民之前缴纳了城乡居民养老保险,之后应聘到企业上班,又参加了城镇职工养老保险,这叫跨制度流动,需在退休登记前转移养老保险关系。如果之前在企业上班,缴纳企业职工养老保险,后来又在机关事业单位上班,缴纳养老保险,这也叫跨制度流动,也是需要转移养老保险关系的。

## 办理养老保险转移不须回原参保地

办理养老保险转移业务不用回原参保地,直接到新参保地的社保机构提出申请就可以。市民可在手机上办理养老保险关系转移接续或选择登录国家社会保险公共服务平台申请养老保险关系转移。步骤为:登录“掌上12333”App或“电子社保卡”微信小程序,选择“养老保险关系转移申请”,填写本人基本信息和转移信息,通过认证后即可申请。申请之后,还可以利用“养老保险关系转移申请审核结果查询”和“养老保险关系转移进度查询”两个模块,查看申请审核结果、跟踪转移进度。

## 职工养老保险关系由外省转入烟台有条件

户口所在地为烟台,且未达到退休年龄的参保人员,养老保险关系由外省转入烟台没有年龄限制,在烟台正常参保后即可办理转移手续。

如户口不在烟台本地,通过企业缴纳保险后,除经县级以上党委组织部、人力资源社会保障行政部门批准调动外,男的年龄不允许超过50周岁,女的年龄不允许超过40周岁,若超龄的必须在烟台缴纳养老保险满10年方可办理转移。

## 城乡“客货邮”再添新伙伴

### 烟台交运与烟台顺丰速运签约

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 马杏林)近日,烟台交运集团与烟台顺丰速运正式合作签约,双方将在劳动用工共享、公交车辆承接二程接驳、场站共享、其他场景等方面进行深度合作。

与顺丰速运合作是交运集团响应政府和市场“客货邮”融合发展支持导向,践行“立足交运谋发展 改革创新促转型”经营理念的又一重要举措。顺丰速运作为国内物流运输领域的引领者,具有高效的配送体系和广泛的市场影响力。双方合作是传统业态与现代业态的一次握手,是交邮、交快融合发展的延伸和深化。交运集团将充分发挥在交通运输和场站资源方面优势,为顺丰速运提供高效的物流支持,实现传统运输企业与现代物流巨头的优势叠加,为万亿烟台贡献更多力量。

下一步,交运集团将继续深入助推“城乡公交+快递”“客运场站+分拣中心”融合发展,扎实推进客运产业转型升级,努力延伸服务供应链,打造交邮、交快模式。

## 房屋市政施工齐上开工第一课

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)2月13日—14日,市住建局在栖霞市召开了2025年全市房屋市政施工安全生产工作会暨“开工第一课”活动。

节后复工复产进入高峰期,我市建筑施工领域安全生产形势依然严峻复杂,点多、线长、面广、量大,工程安全风险隐患依然较多。近期,我市住建局将聚焦复工复产,严格检查复核。从严格落实“六个不许开工”规定要求,对未组织开展“开工第一课”或“开工第一课”走过场、“一上了之”的,及时责令整改。整改不到位,坚决不准复工复产,切实把复工复产这个关口,对能够复工复产的项目,全面落实安全生产保障措施,严格复工复产条件检查与复查,成熟一个、批复一个,应早尽早、应开尽开。

## 莱山区新增一家职业健康检查机构

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小媛)日前,莱山区新增一家职业健康检查机构,山东文登整骨烟台医院正式面向社会开展职业健康检查,为我市企业单位和市民提供针对性的职业健康监护服务。

按照劳动者接触的职业病危害因素,山东文登整骨烟台医院职业健康检查分为以下五类:接触粉尘类,接触化学因素类,接触物理因素类,接触生物因素类,其他类(特殊作业等)含从事电工作业、高处作业、压力容器作业、职业机动车驾驶作业等。

职业健康检查是通过医学手段,对劳动者所接触的职业病危害因素可能产生的健康影响和健康损害进行临床医学检查,了解受检者的健康状况,早期发现职业病、职业禁忌证及其他可能的健康损害,为企业可持续发展从业者的健康保驾护航。职业健康检查可分为上岗前、在岗期间、离岗时的健康检查,企业和个人可根据需求选择。适宜进行职业健康检查的企业包括采矿、冶炼、机械、锻造、化工、石材加工、发电、核电、加油站及医院等。

YMG全媒体记者 慕瀚  
通讯员 丛昕 张天翼

# 医生上门到炕头看病

## 栖霞农民有了保健医生



本报讯(YMG全媒体记者 夏靖尧 通讯员 闫程翔 林雪鹏 摄影报道)正月中,栖霞市官道镇大丁家村村民史月玲每次赶集,都“盯”上官道镇卫生院的健康摊位。医护人员见到史月玲,就像看见老朋友,先是给她量血压、测血糖,然后为她调整用药,并告诉她用药事项,对此,史月玲形容自己有了保健医生。

这是官道镇卫生院巡诊制度带给史月玲和当地群众的福利。

巡诊,是根据农村大集的时间和包村医生掌握的情况,结合村民农忙的时间,医护人员错峰上门服务,提供针对性的健康指导和治疗建议。

为推动优质医疗资源下沉,栖霞市卫健局根据各家医疗机构的实际需要,精准对接优质医疗资源,将省内名家“请进门”,近距离为百姓服务。山东省肿瘤医院、山东省立医院、山东中医药大学附属医院、干佛山医院以及山东省名老中医专家会定期到栖霞市人民医院、栖霞市中医医院、烟台桃村中心医院等多家医疗机构坐诊,有针对性地为栖霞当地打造“带不走”的医疗队,让优质医疗资源和技术服务直达基层。

苏家店镇中心卫生院门诊大厅里,医防融合门诊的导诊指示牌格外引人注目。市民在专门的医护人员陪同下,按需完成就诊和健康宣教的全流程。前来看诊的群众可以在自己的健康积分卡上积分,并顺利兑换免费的体检机会或领取奖品。

同时,栖霞市还将文学作品中的经典形象和桥段融入健康科普中,寓教于乐来推广健康知识。比如,在西天取经的路上巧设“肺结核”拦路虎,请唐僧师徒现身说法;将防疫知识融入封神传说中。由栖霞市疾病预防控制中心自编自导的健康科普视频《戏说西游之除魔降妖》分别获得2022年和2023年省健康科普新媒体短视频大赛一等奖。

## 滨医烟台附院肿瘤中心为患者点亮生命之灯

# 业精于专,不负“性命相托”

“感谢医护人员的精心治疗与呵护,让母亲在罹患癌症的不幸中,有幸延长了生命,而且是有质量的生命。”

这封感谢信,来自在滨医烟台附院肿瘤中心消化泌尿病区治疗的患者家属。2000多字的情感表达,是对医护工作的肯定。

近年来,滨医烟台附院肿瘤中心积极引进高端人才,扎实推进学科建设,引入全球尖端放疗设备、深入开展科研探索……凭借“硬核”守护,为深陷困境的肿瘤患者点亮了生命的希望之灯。数据显示,去年1月至12月,肿瘤中心门诊量增长27.08%。

## 一封感谢信 折射暖心服务

这位患者83岁,被诊断为膀胱癌晚期伴全身多处转移,严重的癌痛、重度腹水、造瘘口出血使她非常痛苦,经过多轮治疗,病情仍持续恶化,身体极为虚弱。患者和家属在了解病情后,立即与中心副主任医师王丽娜、护士长王婷沟通,并选择缓和医疗措施。

随后,肿瘤中心消化泌尿病区医护团队根据患者病情及需求,制定了针对性治疗方案,从中医手段减轻腹胀、癌痛控制、营养干预、造口护理、基础护理、心理关怀等方面对患者进行专业化治疗与护理,也从健康知识宣教、照护技能、心理关怀等方面对家属进行了人文关怀与干预指导。

最终,通过精准调整止痛药物的剂量和使用,患者疼痛评分从最初的7—8分降低至3分以下(最高10分),腹胀症状明显缓解,出血也得到了控制,能够相对舒适地进行休息。

“患者在最后的日子里能够无痛的睡眠、活动,家属也在团队的指导下,更好地进行了陪伴,他们一起度过了许多温馨的时光。”肿瘤中心副主任林思祥介绍。

## 分工精细化 病种专科化

生命的托付,需要用“业精于专”来实践。“专科专治,是肿瘤治疗的必由之路。”林思祥说。

由此,肿瘤中心设置胸部头颈、消化泌尿、乳腺妇科3个病区,实现专病专治。“专病专治的最大好处,就是医师能把全部精力用于单病种,有针对性地学习、打磨专病诊治技术,极大地提升专病的综合诊疗能力,让患者获得更加专业、规范与个性化的诊治。”林思祥说。

目前,医院以病种划分病区,各病区均配有专业的肿瘤内科医生及肿瘤放疗医师,打破传统以放疗分科的局限性,更好地实现了肿瘤规范化综合治疗手段的有机融合,以资源共享、优势互补、协作攻关的方式,形成优势学科,为患者制定规范、精准、高效的治疗方案。

自医院住院二部(肿瘤中心)正式启用以来,医院院区功能进一步完善,科室门诊建设也更加规范化,门诊服务功能不断拓展。数据显示,去年1月至12月,肿瘤中心门诊量增长27.08%。

## 引入TOMO C 设备步入高尖端

在“精准放疗”时代,直击靶心、精准照射、减少损伤的放疗优势,已为无数肿瘤患

者开启了新的希望之门。

就在前不久,这扇“希望之门”再次升级——医院引进了胶东首台、国内第二台螺旋断层放疗系统TOMO C,再添放疗利器。

据悉,这是全球最先进的调强适形放疗技术,集调强放疗、剂量引导调强适形放疗与影像引导调强适形放疗于一体。其照射野长度约135厘米,适合治疗长距离、多发转移的复杂病变。其机架内集成直线加速器和双源螺旋CT,形成同环共轴的治疗结构。患者只需躺在可前后移动的放疗床上,就能轻松完成一次治疗。

肿瘤中心还配备了全球先进的Elekta Infinity 直线加速器、Elekta Flexitron HDR 三维后装治疗机、Philips 大孔径CT 模拟定位系统、3套 Monaco 放射治疗计划系统、ECT、体外高频热疗机、恒温体腔热灌注治疗机等大型设备,能够开展常规放疗、三维适形放疗(3DCRT)、调强放疗(IMRT)、容积旋转调强放疗(VMAT)、图像引导放射治疗(IGRT)、立体定向放射治疗(SBRT)、腔内近距离放射治疗、深部热疗及恒温体腔热灌注治疗等。

## 多学科协作 诊疗“人专我精”

能否给出规范治疗方案,是治疗中最被患者关注的环节。在肿瘤中心,“一对多”的治疗模式,让患者更安心。

“例如对一例膀胱复杂肿瘤病例,泌尿外科、医学影像科、病理科等多学科专家会联合会诊,共同制定详细的诊疗方案。”林思祥说。

也就是说,一位肿瘤患者,面对的是多

学科共同组成的专家团队,可以获得完整、科学、合理、规范的个体化、一站式诊疗方案。

这样的一站式诊疗方案,如何运作?中心依托三甲综合医院平台优势,与外科、内科、影像科、病理科等相关科室成立各癌种的MDT专家团队,对初诊患者、疑难患者进行多学科讨论,评估各种治疗方法,为患者提供最适宜的治疗方案。此外,还建立了省内外专家远程会诊平台,实现了各癌种国内权威专家远程会诊常态化,保证患者能够及时、有效地接受规范化、专业化的综合治疗。

肿瘤的治疗,是循序渐进的。其先进的治疗技术,从来都是一座要不断去发现、攀登的高峰。这其中,人很重要。

为做好力量储备和人才培养,肿瘤中心凸显肿瘤专科优势,以“人无我有、人有我专、人专我精”的高标准,推动肿瘤学科向精品学科、医疗技术向精湛医术、专业人员向专家名医转变。中心承担滨州医学院肿瘤学的本科生和研究生教学与实习工作,肿瘤专科住院医师及护士规范化培训的临床教学工作,及基层乡村医师的培训,提升了本地区的规范化抗肿瘤治疗水平。

同时,中心还依托滨州医学院及烟台附属医院中心实验室,积极致力于恶性肿瘤的基础与临床的转化研究。目前累计承担及参与国家、省厅课题8项,在研课题6项。获得省科学技术二等奖和市科技进步三等奖各一项,2024年发表SCI论文17篇,累计影响因子110分,5分以上文章8篇,最高影响因子12.5分。